

# 聚焦四个领域 打造信息消费升级版

## 《关于进一步扩大和升级信息消费持续释放内需潜力的实施方案》解读

□记者 潘文静

提升新型信息产品供给能力,提高信息消费服务供给质量,扩大信息消费覆盖范围,优化信息消费环境,加速激发市场活力。省政府日前印发《关于进一步扩大和升级信息消费持续释放内需潜力的实施方案》,提出打造信息消费升级版,培育发展高端消费,提高消费供给质量,满足人民日益增长的美好生活需要。

实施方案明确了工作目标:到2020年,全省信息消费市场规模年均增长25%以上,大数据、互联网、云计算、人工智能等新一代信息技术在消费领域的带动作用显著增强;新型信息产品供给能力明显提升,信息消费服务质量明显提高,相关领域产业规模达到5000亿元。

到2020年,我省将建成高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施,形成万物互联、人机交互、天地

一体的网络空间,网络提速降费取得明显成效,4G网络100%覆盖城乡。农村电商、工业电商、跨境电商实现快速发展,电子商务交易额达到4万亿元。基于网络平台的新型消费快速增长,线上线下(O2O)协同互动的消费新业态发展壮大,高效便捷、安全可靠、公平有序的信息消费环境基本形成,信息消费惠及广大人民群众。

我省将聚焦四个重点领域,不断提高信息消费服务供给质量和供给水平。

生活类信息消费。创新发展满足人民群众生活需求的各类便民惠民服务新业态,重点发展面向社区生活的线上线下(O2O)融合服务、面向文化娱乐的数字创意内容和面向便捷出行的交通旅游服务。

公共服务类信息消费。推广高效、均等的在线公共服务,重点发展面向居家护理的智慧健康服务、面向便捷就医的在线医疗服务、面向学习培训的在线教育服务、面向利企便民

的互联网+政务服务。行业类信息消费。培育支撑行业信息化的新兴信息技术服务,重点发展面向垂直领域的电子商务平台服务,面向信息消费全过程的网络支付、现代物流、供应链管理等支撑服务,面向信息技术应用的综合系统集成服务。

新型信息产品消费。升级智能化、高端化、融合化信息产品,重点发展面向消费升级的中高端移动通信终端、可穿戴设备、数字家庭产品等新型信息产品,以及虚拟现实、增强现实、智能网联汽车、智能服务机器人等前沿信息产品。

围绕工作目标和重点领域,实施方案提出了五项主要任务。

提升新型信息产品供给能力。实施新型显示产业创新发展工程、通信和卫星导航发展工程、大数据产业创新发展工程、电子产品智能化升级工程、新一代人工智能产业培育工程。

提高信息消费服务供给质量。实施信息技术服务能力提升工程、互联网+政务服务支撑工程、数字创意内容和服务发展工程、在线教育发展工程、智慧健康医疗养老工程、工业互联网创新发展工程、电子商务应用拓展工程等。

扩大信息消费覆盖面。实施信息网络提速升级工程、信息消费成本降低工程、消费者信息技能提升工程。

开展新型信息消费试点示范。实施信息消费城市试点示范工程、智能制造试点示范工程、农业物联网区域试验示范工程,开展窄带物联网(NB-IoT)应用试点示范、京津冀智能网联汽车与智能交通示范、北斗导航与位置服务应用示范。

优化信息消费发展环境。创新市场监管模式,加强消费者权益保护,加快信用体系建设,加强个人信息和知识产权保护,增强信息消费安全保障。

## 天津港开通曹妃甸海上自贸 集装箱班轮航线

### 推进京津冀协同发展

不断推动津冀港口深度合作协同向高质量发展新阶段。

新华社天津4月16日电(记者毛振华)津冀两地港口协同发展再升级。日前,装载着17个集装箱、共计34辆平行进口汽车的鸭绿江轮,从天津港出发,运抵曹妃甸综合保税区码头。这标志着天津港与曹妃甸港之间的首条外贸集装箱班轮航线正式投入运营,实现了天津自贸区功能向河北港口延伸拓展的重大突破,同时也为京津冀自由贸易港申报奠定基础。

此前,由于河北省各港口国际远洋集装箱航线偏少,大批外贸进口集装箱货物选择在天津港口岸办理清关手续,然后再中转到河北省各港口。这不仅增加了物流成本,同时也制约了天津口岸通关效率提升。

近年来,天津充分发挥环渤海国际集装箱枢纽港优势,着力开拓国际集装箱班轮航线,发展海上集装箱中转业务,加快推进自贸区有关海运政策在河北港口的复制推广,

该航线打通了两港之间的海上自由贸易通道,使得平行进口汽车直接在曹妃甸综合保税区就能落实清关,并且相关物流成本也降低了四分之一,真是太方便了。一位来自河北省的货主说,天津港至曹妃甸综合保税区码头的新航线开通后,外贸进口集装箱可享受自贸区、保税港区综合保税区多重政策叠加,实现了两港之间的货物自由流动,在津冀港口之间形成了境内关外的互联互通,极大方便了外贸企业开展跨境业务。

天津港相关负责人表示,在与曹妃甸综合保税区合作基础上,还将依托黄骅港和唐山港合资成立的集装箱码头,不断加强、做大平行进口汽车和木材、矿石等进口货类,努力打造津冀港口间的外贸集装箱班轮精品航线,助力加快建成以天津港为核心、以河北港口为两翼,布局合理、分工明确、功能互补的世界级港口群。

### 新闻点击

#### 数据中国城市行活动在廊坊启动

本报讯(通讯员邱小曼 记者解丽达)4月12日,由廊坊市政府、中国电子信息产业发展研究院主办的2018中国大数据智能应用峰会暨“数据中国城市行”活动在廊坊举办。

与会专家认为,要推动大数据与实体经济深度融合,加快传统产业数字化、网络化、智能化,打造新技术、新业态、新模式、新产品,做大做强数字经济,拓展经济发展新空间,为我国经济转型发展提供新动力。廊坊市有关负责人表示,将充分吸收转化论坛成果,努力把大数据产业发展成为廊坊新的经济增长点。

为实现大数据技术和企业实际需求的融合,此次峰会的承办单位之一中国大数据产业生态联盟推出了数据中国千企行活动。联盟将全面整合优质资源,为企业提供免费的大数据咨询、需求问诊等服务。

#### 省人民医院

#### 探索推行肝脏肿瘤MDT诊疗模式

本报讯(记者张淑会)4月14日,记者从省人民医院肝脏肿瘤MDT100期新闻发布会上获悉,为提高肿瘤治愈率和改善肿瘤患者的生活质量,省人民医院探索推行肝脏肿瘤多学科协作诊疗(MDT)诊疗模式,为患者提供个性化的精准治疗。

随着现代技术的发展,疾病诊疗趋向多元化,肿瘤MDT诊疗模式随之发展起来。从2014年10月开始,省人民医院以肝胆外科为主,联合胃肠外科、消化内科、肿瘤科、影像科、超声科、检验科、病理科、中医科、临床研究中心和体检中心等专家团队,探索开展肝脏肿瘤MDT诊疗模式,为患者制定一种综合、全面、以病人为中心的治疗计划。据省人民医院党委书记、副院长彭彦辉介绍,随着MDT模式的开展,越来越多的肿瘤患者从中受益,有统计显示,肝癌的综合治疗使肝癌患者的五年生存率由过去不到20%,提高到目前的近50%。

在此基础上,省人民医院成立了肿瘤多学科协作诊疗中心,逐步推行肺癌、胃肠癌、乳腺癌的MDT诊疗模式,带动相关肿瘤治疗团队的发展。



近日,滦平县承德伯瑞绿色食品有限公司的员工在挑选山楂。滦平县抢抓京津冀协同发展有利机遇,大力发展现代生态农业,打造绿色的保健食品加工生产基地。目前,全县规模以上食品加工企业达18家。

记者 杜柏桦  
通讯员 霍腾达摄

#### 邢台 励志爷爷

### 78岁读大专钻研动物医学

本报讯(记者邢云)我在农村干了一辈子的兽医,现在终于上了大学,心里甭提多高兴啦!4月15日,在邢台现代职业学校的阶梯教室,78岁的任民昌老人参加了一场开学典礼。从这天开始,他正式成为中国农业大学网络教育动物医学专业的一名学员。

满头白发的任民昌老人坐在教室第一排,他戴着老花镜,一字一句认真地写着笔记。

作为140名新学员的代表,任民昌应校方邀请作了发言。大家或许都有疑问,像我这么大岁数不在家享享晚年,还要来学习,图个啥?他自问自答,我从事兽医工作40多年,现实中碰到不少实际问题,特别是2006年,我孙女上了中国农业大学以后,通过与她的老师接触并阅读专业书籍,更觉得自己知识浅薄,于是决定报考,终于成为一名新入学的大学生。

任民昌家住任县邢家湾镇穆家口村。他在20多岁时成为村里的农业技术员,通过跟着前辈学以及自学等方式,成为四里八乡有名的兽医。后来他到邢家湾镇动物检疫站工作,期间编著过《养殖效方

集锦》《绿色环保高效养殖》等业务书籍,并在全县推广。当地谁家的牲畜、家禽有了什么毛病,都愿意找他治一治,每每手到病除。

受他的影响,三个孙女、一个孙子都正在学习或从事畜牧养殖。虽然当了一辈子兽医,但自己的理论知识还差得很远。于是他萌生重新学习的念头。

今年春天,任民昌老人来学校报名时,我们很意外,劝他慎重考虑,但老人的求学欲望非常强烈。邢台现代职业学校校长关林柏说,教学点里绝大多数学员都是40岁以下的,老人如此高龄还求学向上,正是大家学习的榜样。

多年来,中国农业大学在邢台设有网络教学点,面向社会招收本科、专科学生。根据课程安排,任民昌老人要学习3年,考试合格后才能取得专科证书。

成人高等教育给了我一个学习机会,家人都很支持我来完成学业。任民昌说,家里为此还准备了一台电脑,今后他要按时听课学习,等拿到专科证书,还计划再学本科,为家乡的动物疾病防治再立新功。



在校园里,任民昌老人向记者展示自己编写的两本畜牧养殖书籍。

记者 邢云摄

#### 海外侨界高层次人才为国服务活动开始接受报名

##### 将于9月上旬在张家口启动

本报讯(记者吴韬)从省政府新闻办4月10日召开的新闻发布会上获悉,由中国侨联与京津冀三省市侨联共同举办的“创业中华 牵手京津冀”第十八届海外侨界高层次人才为国服务活动,将于9月上旬启动。

本届活动启动仪式将在张家口举行,拟邀请60位海外专家学者、企业家和侨领参加。届时将安排参团人员实地考察京津冀三地的科技园创业园、高科技对接、政府机构渠道对接等活动,并邀请相关引才引智部门解读人才引进政策。活动自即日起接受海外学者报名,报名表登载在京津冀三省市侨联网站,报名截止时间为6月30日。

据介绍,为深化中国侨联两个拓展工作方针,服务京津冀协同发展国家战略实施,自2016年以来,中国侨联与京津冀三省市侨联携手共同开展海外侨界高层次人才为国服务活动,为海外高层次人才提供了更为广阔的发展平台。活动开展至今,已吸引来自40多个国家的100多位海外侨界优秀专家学者携带近200个高新技术项目在我省石家庄、保定、秦皇岛市以及部分县区、高新技术开发区与政府有关部门、企业进行经贸洽谈和人才项目对接,并已有十几个项目和多名高层次人才在我省落户或开展业务。

#### 3月份全省环境空气质量状况公布

#### 张家口最好 衡水改善幅度最大

本报讯(记者段丽茜)省环保厅4月16日公布3月份全省环境空气质量状况,张家口空气质量最好,衡水改善幅度最大。

按照环境空气质量综合指数(AQI)排名,11个设区市中空气质量由好到差,依次为张家口、承德、衡水、秦皇岛、沧州、邯郸、廊坊、保定、邢台、石家庄、唐山市。

全省11个设区市中,环境空气质量综合指数同比改善幅度由大到小,依次是衡水、秦皇岛、保定、沧州、邯郸、邢台、石家庄、唐山、廊坊、张家口、承德市。其中,只有衡水市空气质量综合指数同比下降,空气质量同比变好,其余10市空气质量综合指数同比上升,空气质量同比变差。

按PM2.5平均浓度由低到高顺序,依次是张家口、承德、秦皇岛、衡水、沧州、廊坊、邯郸、保定、邢台、唐山、石家庄市。PM2.5平均浓度同比均上升。其中衡水市上升幅度最小,为1.4%;邯郸市上升幅度最大,为79.6%。

3月份,全省空气质量相对较好的前20个县(市、区),依次是张家口崇礼区、康保县、沽源县、赤城县、张北县、尚义县、张家口市桥西区、丰宁满族自治县、阳原县、怀安县、张家口市桥东区、围场满族蒙古族自治县、张家口市万全区、涿鹿县、张家口市下花园区、张家口市宣化区、馆陶县、秦皇岛市北戴河区、景县、蔚县。

#### 习近平会见世界经济论坛主席

(上接第一版)您倡导构建人类命运共同体,主张构建开放型世界经济,在经济全球化和多边贸易体制面临挑战之际,为世界各国合作发展指明了前进方向,注入了强劲动力。世界经济论坛主张推动经济全球化和多边主义,反对保护主义和单边主义。

世界经济论坛对过去40年来与中国的合作感到自豪,愿在支持推进“一带一路”建设、促进创新发展等方面同中国加强长期合作,为加强全球治理体系、推动解决世界性问题共同作出努力。

杨洁篪、何立峰等参加会见。

(上接第一版)坚决维护习近平总书记权威和核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,保证人民当家作主,全面推进依法治国,坚持民主集中制,确保各项工作毫不动摇体现党的领导。要

结合人大工作实际,推动工作创新,大兴调研之风,加强自身建设,切实转变作风,不断推进人大制度理论和实践与时俱进,努力为全国改革发展增长添光彩,为人大事业发展争作贡献。

#### 把警务室搬到网上

(上接第一版)包括常用信息温馨提示、户籍一点通、有话你说等9个板块,细到了连用什么纸打材料、什么笔填表格都说得一清二楚。吕建江还把手机、QQ等联系方式晒了出去,承诺24小时开机在

线。找孩子、寻失物、防诈骗,小小的网上警务室,为辖区居民发挥了大作用。

没事翻翻网友鼓励的留言,吕建江心里热乎乎的:老百姓理解了、认可了,这说明我的工作做对了!

#### 为人民服务 不下班

(上接第一版)何必这么累自己?吕建江回答:我是一名警察,更是一名党员。

#### 从口碑到丰碑 心中有爱精神流芳

吕建江出生在太行山深处的一个小山村,自幼家境贫寒。他的大哥吕建华说,吕建江从小勤奋善良,立志要走出大山,帮助更多的人。父亲去世时给我们兄弟留下做人要正直的遗言,二弟做到了,是我们全家的骄傲!

直到吕哥去世到他家吊唁,我才第一次看到他过得这么难,一家人挤在那么小的房子里,也没啥像样的家具,却一直无私地帮助我。低保户丁忠光活不成声,只因一句有事找我的承诺,吕建江先后为丁忠光找过三份工作,还帮申请廉租房。

孕妇产水破了打不着车,找他,孤寡老人房子漏了,找他,居民中煤气,找他,吕建江只要能做到,都会尽

力,知道他网名“老吕叨叨”的人,远远超过了知道吕建江本名的人。

一心为民服务的吕建江,无法对家事上心,妻子曾在家待业3年,大哥至今仍老家县城扫厕所,三弟在石家庄打零工。

他做到了心有大爱,公私分明。桥西分局政治处主任史瑞海说,曾有一些商家找到吕建江,劝他利用网上名气赚钱,但都被他拒绝,他说决不会用为民服务的平台谋私利。

吕建江去世的消息传开,千余人冒着严寒到殡仪馆给他送别,数十万网友为他留言致敬,市民自发前往他的警务站献花。吕建江生前所在的警务站更名为吕建江综合警务服务站。

如今,在石家庄市槐安路与建设大街交口西南角,吕建江综合警务服务站的民警们每天上班时,首先会举行一个特殊的点名仪式,当第一个点到吕建江时,所有人都会大声回答:到! 新华社石家庄4月16日电

#### 因未完成2017年度空气质量改善目标 邯郸4县(区)党政主要负责人被公开约谈

本报讯(记者段丽茜)近日,邯郸市委、市政府、省环保厅第六环境监察专员办公室联合召开会议,对2017年度空气质量改善目标未完成的山台区、峰峰矿区、广平县、肥乡区的党政主要负责人进行公开约谈。

2017年邯郸市丛台区、峰峰矿区、广平县、肥乡区PM2.5平均浓度和空气质量综合指数持续下降,环保部强化督查,省大气环境专项督察和执法检查发现问题较多,反映出大气污染防治治理责任落实不到位、措施不力等问题。

会议要求,4个县(区)要以约谈为契机,坚决打赢大气污染防治翻身仗。要真正扛起大气污染防治政治责任,认真总

结分析查找问题原因,坚持科学治霾、协同治霾、铁腕治霾。要做好污染源解析,明确治理重点和工作中的薄弱点,在加强顶层设计、无组织排放治理、散乱污企业清零、面源污染治理、削减燃煤污染、调整工业布局等方面下功夫,持续攻坚。要严防数据水分和虚假,确保完成年度空气质量改善任务目标。要坚决打通责任落实“最后一公里”,严格责任落实,严格监管执法,严格追责问责,真正把压力层层传导到位。

约谈会上,4个县(区)党委书记均承诺,要做到环保压力再传导、工作责任再夯实、管理措施再细化、执法力度再加大,确保各项措施落到实处,空气质量持续改善。